一、用电安全常识
1、企业安全用电原则

（1）非电工不准拆装、修理电气设备，发现破损的电线、开关、灯头及插座应及时与电工联系修理，不得带故障运行。

（2）车间内的电气设备，不要随便移动。任何人不准随意乱动电气设备和开关。

（3）需要移动某些非固定安装的电气设备时，必须切断电源再移动。导线不得在地面上拖来拖去，以免磨损。

（4）不准私拉乱接电气线路，不准擅自移动电气安全标志、围栏等安全设施。

（5）不准使用检修中的电气设备，不准使用绝缘损坏的电气设备。

（6）熔丝熔断，不准调换容量不符的熔丝。

（7）在操作闸刀开关、磁力开关时，必须将盖盖好，以免在短路时发生电弧或熔丝熔断飞溅伤人。
（8）电气设备的外壳要进行防护性接地或接零。对接地或接零的设备要经常检查，保证连接牢固；接地或接零的导线不应有任何断开的地方。
（9）进行易产生静电火灾、爆炸事故的操作时必须有良好接地装置，及时消除聚集的静电。
（10）在雷雨天，不要进入高压电杆、铁塔、避雷针的接地导线周围20m内，以免雷击时发生跨步电压触电。

（11）如遇到高压电线断落到地面上，以导线断落点为圆心，周围半径10m以内，禁止人员进入，以防跨步电压触电。如果有人已在10m之内，应单足或并足跳离危险区，不能奔跑，以免发生跨步电压触电。
（12）发生电气火灾时，应立即切断电源，用黄砂、二氧化碳等灭火器灭火。切不可用有导电危险的水或泡沫灭火器灭火。
（13）打扫卫生、擦拭设备时，严禁用水冲洗或用湿布去擦拭，也不要用湿布和金属物去扳电气开关。
2、家庭安全用电
（1）在使用电器时，应先插电源插头，后开电器开关。用完后先关掉电器开关。后拔电源插头，在插、拔插头时，要用手握住绝缘体，不要拉住导线使劲拔。
（2）湿手不要接触带电设备，不要用湿布擦带电设备，不要将湿手帕挂在电扇或电器取暖器上。
（3）用电炒锅炒菜时，应使用木柄或塑料柄锅铲。
（4）在使用电吹风、电熨斗等家电产品时，用后立即拔掉电源插头，以免因忘记导致长时间工作，温度过高而发生火灾。
（5）带金属外壳的可移动的电器，应使用三芯塑料护套线、三脚插头、三眼插座。插座内务必安装接地线，但不要把接地线接到自来水管或煤气管上。
（6）家用电器运行一段时间后，想了解设备外壳是否发热时，不能用手掌去摸外壳，应用手背轻轻接触外壳，即使外壳漏电也便于迅速脱离电源。
（7）保险丝的规格选择应符合规定要求。一旦电气设备发生漏电事故，应查明漏电故障再送电，严禁将漏电保护器退出运行。
（8）遇到电器设备冒火一时无法判明原因，不得用手拔掉插头或拉开闸刀，应切断电源再灭火。灭火应用二氧化碳、干粉等灭火器，不能用水灭火
（9）擦试灯头、开关、电器时，要断开电源后进行。更换灯泡时，要站在干燥木凳等绝缘物上。
（10）发现落地的电线，要离开10米以外，看护好落地电线，防止他人接近，并请电工来处理。
（11）冰箱等家用电器使用的三眼插座一定要可靠接地。
（12）有人触电应立即切断电源，不能立即切断电源时应用木棒或其他绝缘物体将电源挑开，使触电者脱离电源。
（13）家用漏电保护器可以切除漏电的室内线路、家用电器，防止人身触电事故和电气火灾。用户最好安装家用漏电保护器。
3、家庭防触电措施
（1）在使用家用电器之前，应仔细阅读使用说明书，按使用说明书中的要求和步骤操作。
（2）检查家用电器的额定电压与用电线路的电压是否一致。
（3）有些家用电器要求有防触电措施，其电源线的插头都采用单相三脚式插头，如电饭锅、电烤箱、电风扇等，必须与有接地保护的电源连接，并接在单相三孔式插座上使用。家中电源无接地保护措施的，应按使用说明书中的要求增设接地保护线。
（4）家中的电器在使用时，一定要考虑电器的总功率是否超过保险丝的容量。
（5）在使用过程中，不允许带电推移，以防触电事故；不允许把手伸进家用电器中，以免受到电击或损坏家用电器。
（6）对于接触人体的家用电器，如电热毯等，使用前应通电试验检查，确无漏电后才接触人体。
（7）在使用过程中出现火花、冒烟或有焦糊味等异常情况时，应马上切断电源，请专业人员查明原因后，才能继续使用。
（8）使用完毕后应及时关闭电源。
（9）发生电报火灾，应使用盖土、盖沙或灭火器，但绝不能用水或是泡沫灭火器，因此种灭火剂是导电的。
（10）应注意防潮，家用电器宜摆放在通风干燥的地方。
（11）不允许拆卸家用电器，若电器发生故障，应请专业人员或送修理店修理。
二、触电急救

1、脱离电源

（1）使触电者脱离低压电源的方法，具体做法可以用以下五个字来概括：

“拉”。指就近拉开电源开关，拔出插销或瓷插保险。

“切”。指用带绝缘的利器切断电源线
“挑”。指如果导线搭落在触电者身上或身下时，可用干燥的木棍、竹竿等挑开导线或用干燥的绝缘绳、套拉导线或触电者，使之脱离电源。
“拽”。救护人可戴上手套或在手上包缠干燥的衣服、围巾、帽子等绝缘物品拖拽触电者，使之脱离电源。
“垫”。如果导线缠绕在触电者身上，救护人员可先用干燥的木板塞近触电者身上，使其与地绝缘来隔断电源通路，然后再采取其他办法把电源切断。
（2）触电者脱离高压电源的方法，具体做法如下：

立即采用通讯工具向有关部门报警，以便尽快停电。

如果电源开关离现场较近，可戴上绝缘手套及穿上绝缘鞋拉开高压断路器，或用绝缘棒拉开高压跌落保险以切断电源。

（3）架空线路触电脱离电源的方法如下：

当有人在架空线路上触电时，应迅速拉开关，或用电话告知当地供电部门停电。如不能立即切断电源，可采用抛掷短路线的方法使电源侧开关跳闸。在抛掷短路线时，应防止电弧灼伤或断线危及人身安全。杆上触电者脱离电源后，用绳索将触电者送至地面。

2、对症抢救的原则

（1）触电者未失去知觉的救护措施：如果触电者伤害不严重，神智尚清醒，或有一度昏迷，但未失去知觉，则应让触电者在温度适宜通风良好的处所静卧休息，并派人严密观察，同时请医生来或送往医院诊治。

（2）触电者有心跳无呼吸的救护措施：需进行“口对口”人工呼吸。

（3）触电者有呼吸无心跳的救护措施：采用胸外挤压法进行救护。

（4）触电者即无呼吸、又无心跳的救护措施：应采用人工呼吸和胸外挤压法同时进行。

3、心肺复苏术

（1）口对口（鼻）人工呼吸法。人工呼吸是行之有效的现场急救方法：

①解开被救者衣服，取出其口中粘液及其他东西，使其平卧，头向后仰，鼻孔朝天。

②救护者跪卧在其左侧或右侧，用一只手捏紧被救者鼻孔，另一只手扒开其嘴巴。如果扒不开嘴巴，可用口对鼻吹气。

③救护者深吸一口气后，紧贴被救者的嘴吹气，使其胸部微微膨胀，吹气时间约2秒。

④吹气完毕，立即离开被救者的嘴，并放松其鼻孔，让其自行呼气，时间约3秒。上述步骤反复操作。
